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Σύνταξη ενός αναλυτικού καλλιτεχνικού σημειώματος

Η σύνταξη ενός καλλιτεχνικού σημειώματος (artist statement) αποτελεί μια πρόκληση, 
καθώς καλείστε να συμπυκνώσετε σε μόλις μία σελίδα (έως 500 λέξεις) την ουσία του 
έργου σας. Ωστόσο, αν υπάρχουν ιδιαίτεροι λόγοι, μπορείτε να παρακάμψετε αυτή την 
προδιαγραφή. Το σημείωμα μπορεί να αναφέρεται στο συνολικό έργο σας ή να 
επικεντρώνεται σε μία συγκεκριμένη ενότητα που προτίθεστε να παρουσιάσετε, για 
παράδειγμα, στη διπλωματική σας εργασία.

 Κάποιες παρατηρήσεις που ακολουθούν ενδεχομένως σας βοηθήσουν στη σύνταξη χωρίς
όμως να είστε υποχρεωμένοι να ακολουθήσετε όλες τις οδηγίες. Ο καθένας μας έχει 
διαφορετικές ανάγκες και εσείς γνωρίζετε καλυτέρα ποιες είναι οι προτεραιότητες σας αυτή 
την χρονική περίοδο για την σύνταξη του σημειώματος, το οποίο αντιλαμβάνεστε ότι θα 
πρέπει να ανανεώνεται καθώς το έργο σας εξελίσσεται.

Σκεφτείτε ποιος είναι ο αποδέκτης του σημειώματος. Δεν απευθύνεστε μόνο στον 
καθηγητή σας, αλλά και σ’επιτροπές υποτροφιών, επιμελητές εκθέσεων ή οργανισμούς 
που διαχειρίζονται residencies. Υπάρχει μια διαφορά από την σύνταξη ενός σημειώματος 
σε ένα κατάλογο σας από την συμμετοχή σας με ένα καλλιτεχνικό σημείωμα σε  μία 
υποτροφία. 

Διευκρινίστε ποια μέσα ή συνδυασμούς μέσων χρησιμοποιείτε (π.χ., ζωγραφική, 
φωτογραφία, βίντεο, εγκαταστάσεις). Αναφερθείτε σύντομα στις τεχνικές που εφαρμόζετε, 
τονίζοντας εκείνες που είναι καθοριστικές για τη δουλειά σας, χωρίς όμως περιττές 
λεπτομέρειες.

Μεθοδολογία και διαχείριση υλικού. Περιγράψτε πώς προσεγγίζετε το υλικό σας και τις 
διαδικασίες που ακολουθείτε. Πώς η επιλογή σας συνδέεται με το τελικό αποτέλεσμα; Αν, 
για παράδειγμα, η χρήση μιας συγκεκριμένης τεχνικής υπηρετεί την κεντρική σας ιδέα, 
επισημάνετέ το.

Εστιάστε στις ιδέες που διατρέχουν το έργο σας. Τι προσπαθείτε να επικοινωνήσετε και 
γιατί; Πώς σχετίζεται το  πρόσφατο εργο σας με το προηγούμενο; Η ανάλυση αυτή θα σας 
βοηθήσει να εντοπίσετε έννοιες-κλειδιά που προσδιορίζουν τη συνολική σας καλλιτεχνική 
ταυτότητα.

Εαν αναφερθείτε σε σύγχρονες ή ιστορικές τάσεις και καλλιτεχνικά ρεύματα που σας 
επηρέασαν  εξηγήστε τη σύνδεση με το έργο σας για να αποφύγετε τη μηχανική παράθεση
εγκυκλοπαιδικών πληροφοριών. Εκτενείς αναφορές με την παράθεση αποσπάσματων 
είναι περιττές σε ένα σύντομο σημείωμα.

Δώστε έμφαση στη σαφήνεια και τη λιτότητα στη διατύπωση. Υιοθετήστε ένα κατανοητό 
ύφος, αποφεύγοντας επιτηδευμένες εκφράσεις ή γλαφυρότητες. Το ίδιο ισχύει και για τα 
κείμενα που είναι πολιτικά φορτισμένα και έχουν διδακτικό ύφος.  Αναφορές στην παιδική 
ηλικία ή  θέματα που καλύπτουν την επικαιρότητα  (όπως η πανδημία) πρέπει να 
εντάσσονται μόνο εάν είναι άμεσα συνδεδεμένα με την ερευνητική και καλλιτεχνική σας 
αναζήτηση. Αποφύγετε τη χρήση τέτοιων θεμάτων για να καλύψετε νοηματοδοτικά κενά. 



Φροντίστε για την ακρίβεια της γλώσσας σας, ιδιαίτερα αν σκοπεύετε να δημοσιεύσετε το 
σημείωμα ή να το υποβάλετε σε διαγωνισμούς.


